



香港特別行政區政府  
知識產權署

# 重視知識產權 推動創意無限發揮



知識產權雖然看不見，摸不到，但與我們的生活息息相關。受歡迎的動漫人物造型、網絡遊戲角色、小說、商標、歌曲及電影等在知識產權的傘下，原創者權益受保護從而推動創意，使內容更加吸引。全球各地重視保護知識產權，紛紛於4月26日「世界知識產權日」舉行活動，香港知識產權署也為學界舉辦連串活動；相信有年輕人的參與活動，為推動保護知識產權工作加添無窮活力。



◀知識產權署署長張錦輝為「世界知識產權日」創作了多首歌曲，鼓勵市民保護知識產權。



◀知識產權署署長張錦輝(左)向學生講解創意創新的概念。

今年「世界知識產權日」的主題是「創造力·下一代」。當日全球不同國家都舉行講座、展覽及研討會等不同形式的活動；而香港亦有相關活動，兼備趣味與推廣意義。知識產權署署長張錦輝熱愛創作，更為這日寫了一曲用兩文三語唱的《世界知識產權日》，閒時自彈自唱樂在其中，還明白保護原創作品的重要，他說：「我不懂音樂，作曲填詞是希望『拋磚引玉』，以簡單樂曲及歌詞吸引市民留意保護知識產權，假如能吸引箇中高手指教，使歌曲更動聽，將是最好的獎勵。」

與此同時發展的就是知識產權，張署長說：「目前世界排名高的企業持有的無形資產比率遠超於有形資產。無形資產同樣需要受法例保護，注重知識產權已成為全球趨勢。香港政府發揮本港的地理及文化優勢，推動知識產權貿易，促使本港成為創意創新行業轉移專利設計予有興趣買家的中介平台，並在多對多關係的網絡模式下，加大成功配對機會。創作人士不用巨額投資，只要配到適合買家，創意能化為利益，買家亦以這項創意發展業務，達多贏局面。」

## 具挑戰創意產品價值高

時勢及商業環境配套已日漸成熟，本地市場陸續有提供轉售知識產權的中介公司營運，萬事俱備，有待具創意的人士投入這項產業。張署長說：「有創意的年輕人，創作期間難免遇上挑戰，但更具挑戰的創意產品，市場價值愈高，愈值得投入時間及精力完成。希望年輕人盡快起步，不要落後。」

張署長以身作則嘗試創作了幾首歌曲，還創作了代表知識產權的英語「intellectualproptertization」，不知他的創作能否吸引買家，成為應用知識產權貿易平台的第一批用家。

## 保護知識產權成趨勢

張署長的創作經驗從零開始，而且持接受與外界合作的態度，這正是現時創意工作環境的寫照。他表示：「工業革命已經邁進第三代，從過去密集勞動方式轉為採用科技協助生產的小組方式，甚至個人可透過程式設計獨特商品或生產線；創意創新則邁進第二代，過去創意產品只提供視覺或聽覺的單一感受，現時創意產品應該充分「組合」人類各種感覺，可同時看、聽、嗅、嘗味及觸感，而創新產品更要加入環保元素及有市場方向，增加成功的機會。」

## 知識話你知

《WIPO公約》(The convention Establishing the World Intellectual Property Organization)於1970年4月26日生效，而設立「世界知識產權日」的提案，是由中國和阿爾及利亞於2000年10月召開的世界知識產權組織第三十五屆大會上提出並獲得通過。

每年「世界知識產權日」，WIPO成員國舉行自主活動，喚起世界各地人士討論或展示知識產權制度如何保護音樂、藝術及科技等的貢獻。

香港知識產權署於1990年成立，部門徽號則於1991年推出，圖像由英文字母「i」及「p」組成，代表「intellectual property」，即知識產權。圍繞英文字母「i」的藍環或金環象徵保護，傳達「保護知識產權」的信息。

## 問答遊戲

- 1: 《WIPO公約》哪年哪月哪日生效?
- 2: 知識產權署圖像中「i」及「p」代表甚麼意思?
- 3: 設立世界知識產權日的提案是由哪些成員國在世界知識產權組織(WIPO)大會提出?

首15名答中全部問題人士，有機會獲得港幣100元書券一張。請將姓名及以上3條問題的答案，電郵至 [ipledge@ipd.gov.hk](mailto:ipledge@ipd.gov.hk)，主旨註明「參加明Teens知識產權問答遊戲」。得獎者將獲個別電郵通知。每人只限參加一次。

## 學校探訪計劃



◀知識產權署於2012年4月至今年3月期間，曾到訪102間中、小學。

## 互動劇場



▲2012年10月至今年3月期間在95間中、小學演出。

## 「我承諾」行動



◀「我承諾」原創Live Band Festival於2012年10月13日舉行，30隊本地樂隊在尖沙嘴文化中心露天廣場，展現不同風格的原創音樂。



▲「我承諾」·青網大使續Fun海洋夜於2012年12月29日舉行，為約2,800名「我承諾」行動會員、青少年打擊網上盜版大使，以及其家人、朋友提供一個愉快的家庭節目。

## 「一念」創意講座



▲2012年11月至今年3月期間，在3間專上學院：香港理工大學、恒生管理學院及香港中文大學舉行。透過不同領域的創作人分享經驗及知識產權界代表的專業意見，讓超過1,400名學生進一步了解保護知識產權的重要性。

## 知識產權署活動介紹

## 知識產權活動達人

### 「HKU GIG ROCK 2012-2013」

Music Club, HKUSU 主席 (2013-2014) Yan Wong 喜歡本地樂隊的音樂，對能為自己喜歡的樂隊舉辦音樂會感到十分榮幸。她說：



「透過這次經驗，使我更堅定以後再為大家舉辦不同的表演。原創對音樂人十分重要，能傳播自己想法和資訊亦可推動音樂領域的多元化；而受知識產權的保護能夠保障音樂人的利益，防止歌曲被人抄襲，創作也無後顧之憂。另外，政府推動知識產權貿易，可使音樂人的作品藉很多途徑讓人認識，甚至從創作作品的交易中得到利潤或找到唱片公司、經紀人發行個人音樂，對許多創作歌手是夢寐以求的事。」

### 「2012/13年度全港校際「尊重版權」創作比賽」(中學組得獎者)

中學組(標誌設計比賽)得獎者嚴恩惠很喜愛繪畫，但這次不用紙筆，是用平板電腦程式繪畫的，效果理想。她說：「構圖採用知識產權署的英文縮寫i和p，加上畫在CD上的紅色交叉和藍色大手掌及旁邊的大眼睛，表達保護知識產權的意思。透過這次有意義的比賽，讓我加深認識保護知識產權，有機會將再參加同類活動。」



### 「2012中學生網GAME設計比賽」得獎者

得獎者是由4名學生組成的團隊，組員之一黃明豐表示：「參加這次比賽完全體會到創作是何等困難和艱鉅。我們最初先訂出遊戲的基本概念和方向，然後再慢慢構想細節。尋找作品背景音樂時，我們要找版權開放的音樂，故



花了很久才找到合心意的。因為體驗創作的艱苦過程，所以我們明白尊重知識產權的重要。我們會與其他同學、朋友分享創作經歷，推動他們注意保護知識產權。」

(網址: [www.rushta.hk](http://www.rushta.hk))

知識產權署網址：[www.ipd.gov.hk](http://www.ipd.gov.hk)

知識產權貿易網址：[www.ipd.gov.hk/chi/IP\\_trading.htm](http://www.ipd.gov.hk/chi/IP_trading.htm)

世界知識產權日網址：[www.wipo.int/ip-outreach/zh/ipday/2013](http://www.wipo.int/ip-outreach/zh/ipday/2013)